

Теория социального действия по М.Веберу и Т.Парсонсу

Научный руководитель – Лежебоков Андрей Александрович

Соханева Ирина Витальевна

Студент (бакалавр)

Северо-Кавказский федеральный университет, Социально-психологический факультет,
Кафедра социологии, Ставрополь, Россия
E-mail: irasohaneva@mail.ru

Общество неоднородно по своему внутреннему строению и составу. Оно является тесным переплетением различных социальных действий и связей, а его исходным первоисточником служит социальное действие. Теория социального действия является важнейшей теоретической концепцией современной немарксистской социологии. Суть парадигмы социального действия заключается в том, что она своим основанием уходит «в так называемую герменевтическую социологическую традицию» [2]. Приверженцы данной теории уверены, что, благодаря ей, можно дать объяснения самым различным событиям в обществе от актов поведения отдельных индивидов до крупнейших общественно-исторических процессов. В социологии учеными выделяются различные подходы к пониманию и изучению социального действия, но основополагающие идеи всех подходов содержатся в работах Макса Вебера и Толкотта Парсонса.

Немецкий социолог и философ Макс Вебер считается основоположником современных концепций изучения социального действия. Согласно его взглядам и убеждениям, социология «есть наука, стремящаяся, истолковывая, понять социальное действие и тем самым каузально объяснить его процесс и воздействие» [1]. Вебер считает, что социальным является не любое действие, а лишь то, «которое по предполагаемому действующими лицами смыслу соотносится с действием других людей и ориентируется на него» [1]. Другими словами, признаком социального действия можно считать то, что действие в своем целеполагании затрагивает других людей или обуславливается их существованием и поведением.

Характерной чертой социального действия является его ориентированность на поведение людей не только в настоящее время, но и на прошедшее и ожидаемое в будущем поведение других индивидов. «Социальное действие не идентично ни единообразному поведению многих людей, ни тому, на которое влияет поведение других» [1].

Таким образом, можно сделать вывод, что немецкий социолог Макс Вебер, являющийся основателем концепции «понимающая социология», утверждал, что социальное действие - определяющий фактор всего человеческого существования. По его мнению, с развитием общества индивиды начинают осознавать реальность и совершать свои поступки более целесообразно и обдуманно, в связи с чем все большее количество социальных действий становятся предвидимыми, что по итогу приводит «к проникновению в суть, «расколдовыванию» человеческого бытия» [2].

Значительный вклад в теорию социального действия внес американский социолог-теоретик Толкотт Парсонс. Изучая социальные системы, Парсонс основывался на общей теории социального действия, представляющей собой понятийные рамки, своего рода последовательную схему понятий, основным предметом которой являются действия отдельных индивидов. Согласно теории Парсонса, существуют 2 проявления социального действия: как единичное явление и как система. Конкретное явление или процесс, в научном рассмотрении, может, при необходимости, разбиваться на единицы или составные части. Основную единицу можно назвать «единичным актором» [3]. Этот актор не имеет какое-

то определенное существование в пространстве или другое конкретное проявление. Акт действия можно представить, как «единицу с точки зрения определенной системы координат» [3]. Обязательным условием для существования единицы системы является наличие необходимых терминов для ее описания и устанавливающих фактов.

Исследуя социальное действие, Парсонс представляет его как систему взаимодействий, в которую включены большое количество действующих лиц с определенным общественным статусом и ролями в обществе. Из этого следует, что одной из основных систем действия людей является социальная система. Также, в число систем человеческого действия входят система культуры, система личности и биологическая система. Чтобы каждая из данных систем могла в полной мере функционировать, необходимо выполнение следующих условий или функций: адаптация, целеполагание, интеграция и латентность.

Подводя итог, в основе теории социального действия Т. Парсонса лежит системный подход, это означает, что любое социальное взаимодействие необходимо рассматривать как систему социального действия. Данная система - инструмент для изучения, который может быть применен в исследовании различных явлений поведения человека в пространстве нормативных возможностей: на уровне личности, на уровне объектов социальной системы, на уровне культуры.

Основная теоретическая трудность, возникающая при анализе социального действия, связана с пониманием места и роли индивида в системе действия. Сравнивая теории Вебера и Парсонса, становится очевидным, что несмотря на некоторые различия, основу теории социального действия у данных авторов составляет рассмотрение индивида через взаимодействие с обществом.

Таким образом, истоком теории социального действия является поиск специфически социального фактора, с помощью которого возможно объяснить различные отношения и связи между индивидами в обществе. Данную концепцию отличает от других разработанный понятийный аппарат. Изучение теории социального действия позволяет понять суть, возникновение и причины взаимодействия различных составляющих в обществе, а также осмыслить факторы, которыми люди руководствуются, совершая свои действия и поступки именно так, а не иначе.

Источники и литература

- 1) Вебер М. Основные социологические понятия // Вебер М. Избранные произведения. – М.: Прогресс, 1990. – 808 с
- 2) Лежебоков А.А., Паслер О.В. История социологии: практикум – Ставрополь: Изд-во СКФУ, 2018. – 259 с.
- 3) Парсонс Т. О структуре социального действия. – М.: Академический Проект, 2000. – 880 с.